
 

VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO DEL 02/01/2024 
 

L’anno duemilaventiquattro, il giorno due del mese di gennaio si è adunato, in seduta 

ordinaria su convocazione del Presidente del 29/12/2023 REGINT/2023/51, per 

trattare e deliberare sul seguente Ordine del Giorno: ….omissis il Consiglio della V 

Circoscrizione, presso i locali della V Circoscrizione siti in Largo Pozzillo n. 7 

Palermo. 

 

Presiede l’adunanza il Presidente Aiello assistito, in qualità di Segretario, dal 

Funzionario Amm.vo, Dr.ssa Patrizia Ciaperoni. 

Procedutosi alle ore 10,10 all’appello nominale, risultano presenti i Conss. 

Altadonna Salvatore, D’Agostino Ernesto, Di Prima Concetta, Figuccia Marco, 

Grasso Davide, Lo Sardo F. Umberto e Lucido Roberto. 

 

Constatata la presenza del numero legale, il Presidente Aiello dichiara aperta la 

seduta. 

 

Il Presidente Aiello rappresenta che stamattina, come già concordato, è presente 

l’Assessore allo Sport Dr. Anello, per questo Consiglio, primo Assessore presente nel 

2024 e con buon auspicio, perché nel territorio vi sono strutture a cui questa 

Amministrazione circoscrizionale tiene particolarmente; si è cercato di dare input alle 

strutture che sono in sofferenza, strutture importanti come la Palestra di Borgo Nuovo 

chiusa da anni, nonostante i lavori terminati. 

Il Presidente Aiello evidenzia che, con l’Assessore precedente, erano stati già fatti 

sopralluoghi, ma per motivi burocratici, vi era stata una battuta d’arresto; desidera 

pertanto capire a chi sarà affidata la gestione della palestra e sapere in che tempi 

aprirà.  

Il Presidente Aiello rappresenta che la struttura di Largo Gibilmanna abbandonata, 

oggi è diventata pericolosa, sussiste una scuola materna accanto; rappresenta che è 

stata presente in aula, tempo fa, l’Onorevole Schillaci che nella scorsa finanziaria ha 

ottenuto fondi per € 350.000 per la bonifica dell’area; chiede stato e tempi, 

considerato che c’è una buona base da cui poter partire. 

Si dà atto che alle ore 10,14 entra il Consigliere Stabile. 

Il Presidente Aiello desidera avere chiarimenti circa le palestre delle scuole, ci sono 

palestre in ottime condizioni ed infine, evidenzia che era previsto finanziamento per 

la rivalutazione di Piazzale Fausto Pirandello, che la società sport Palermo aveva 

destinato per un’area fitness all’aperto, sarebbe un’importante riqualificazione per il  

territorio. 

Il Cons. Altadonna vorrebbe ringraziare, in quanto ha visto la finale del torneo 

Fazzino ed è stato bello; ringrazia ARS per aver contribuito anche per i premi. Per 

quanto concerne Largo Gibilmanna, afferma che è un impianto che va riqualificato, 



pensa sia necessario ascoltare l’Assessore presente in aula e desidera conoscere la sua 

visione dello sport all’interno dell’Amministrazione;   

Il Cons. Altadonna chiede inoltre all’Assessore Anello quale sia la sua 

predisposizione sull’affidamento degli impianti ed evidenzia che il gruppo PD ha 

sempre proposto di affidarli alle Federazioni, piuttosto che alle Associazioni, 

Il Cons. Altadonna pone domanda su canone ricognitorio, affermando che molte 

associazioni pagano molto anche su sport poveri; vuole sapere anche se l’Assessore 

ha intenzione di calmierare il canone; auspica che l’Assessore segua il progetto della 

palestra Colozza - Bonfiglio, in quanto si è in pericolo di perdere i soldi. 

Il Cons. Altadonna chiede se si possano svolgere i Giochi della Gioventù. 

L’Assessore Anello risponde che i Giochi della Gioventù dipendono dall’Ufficio 

Scolastico Regionale. 

Il Consigliere Grasso si complimenta per la prestazione calcistica di sabato e chiede 

notizie sul Palazzetto dello Sport anche se non appartiene al territorio e sulla pista di 

skate all’interno dei cantieri culturali alla Zisa 

Il Consigliere Altadonna chiede la riqualificazione campo bocce del Centro 

Anziani. 

Il Consigliere Lo Sardo ringrazia l’Assessore Anello per la solerzia, ed evidenzia 

che la palestra Borgo Nuovo, che potrebbe essere fiore all’occhiello, in quanto 

secondo impianto sportivo più antico dopo lo stadio delle Palme, da 5 anni è chiusa, e 

ha bloccato le attività per i ragazzi del quartiere, ricorda che è una struttura dove si 

possono attivare sport particolari quali la pesistica, le arti marziali; purtroppo la 

burocrazia ha bloccato tutto, ci sono stati molti annunci, ma resta sempre tutto 

bloccato;  

Il Cons. Lo Sardo auspica che con la nomina dell’Assessore Anello, ci possa essere 

la fase finale che consegni la struttura al quartiere; evidenzia che sono stati fatti 

affidamenti ad associazioni sportive, ma il Consiglio della V Circoscrizione ne era 

all’oscuro; desidera che nel futuro, la Circoscrizione abbia un ruolo fondamentale. 

Il Presidente Aiello vorrebbe aggiungere due passaggi: il primo è che l’Assessorato 

possa coinvolgere maggiormente la Circoscrizione, il secondo è che lo sport sia attivo 

nei territori; rappresenta che a novembre e dicembre, grazie ad alcune Associazioni, è 

nata un’iniziativa che ha coinvolto la Scuola R.L. Montalcini ed è stato un successo, 

tanto che la Preside si è complimentata. Ricorda inoltre che l’Assessore Pennino alle 

Attività Sociali, ha sempre usato il giusto criterio per le Associazioni di relazionarsi 

con le Circoscrizioni. 

Il Presidente Aiello afferma che l’esperienza dell’Assessore Anello sarà importante. 

L’Assessore Anello si complimenta per l’operato del Consiglio della V 

Circoscrizione, operativa sul territorio. 



Per quanto concerne la Palestra di Borgo Nuovo, rappresenta che nonostante si sia 

insediato da appena 20 giorni, ha già contattato l’Associazione Filicom che ne farà un 

centro federale e poi l’assegnerà alle associazioni sportive; le idee sono chiare: 

bisogna aspettare che il Presidente della Federazione nazionale si incontri con 

l’Assessorato dello Sport, per la bozza della convenzione; concorda che la Palestra è 

un fiore all’occhiello, un impianto storico. 

L’Assessore Anello su Largo Gibilmanna, afferma che, attraverso l’Onorevole 

Schillaci del Movimento 5 stelle, sono stati stanziati € 350.000, ma servono più fondi 

per messa in esercizio dell’impianto, incontrerà il RUP per capire quali sono i 

passaggi per implementare i fondi. 

Per quanto riguarda le Palestre Scolastiche, l’Assessore Anello rappresenta che è un 

capitolo che conosce bene; nel 2007 sono state assegnate alle associazioni sportive 

che ne facevano richiesta, ma spesso per mancanza di personale necessario alla 

custodia ed alla pulizia, si riscontravano delle problematiche, si è fatto tavolo tecnico 

con il Sindaco, con la Città Metropolitana e l’Ufficio scolastico Regionale  e si sono 

riscontrate criticità; inserirà il parere delle Circoscrizioni, si avvieranno interlocuzioni 

con il Presidente ed i Presidenti della Commissione Sport; afferma che i Consiglieri 

sono gli interlocutori migliori; auspica di fare rete, cercando di assegnare le palestre 

alle società che fanno parte del territorio. 

L’Assessore Anello rappresenta che per quanto concerne Largo Fausto Pirandello, la 

cura è più di competenza degli Uffici del Verde e Arredo Urbano, ma cercherà di 

intervenire per la riqualificazione del fitness e dell’attività motoria. 

Sul canone impianti calmierato, l’Assessore risponde che il patrimonio ha una 

Commissione che dà pareri di congruità, cercheranno di calmierare, ma le entrate dei 

canoni non  possono essere diminuite. 

L’Assessore Anello, per quanto concerne la Palestra Colozza - Bonfiglio, risponde 

che tutti i programmi arancioni sono a rischio, ma si sta cercando di salvare il 

salvabile: Sperone e Bandita già sono stati salvati. 

Sul Palazzetto dello Sport, l’Assessore evidenzia che si sta cercando di portarlo 

avanti, in collaborazione con il Coni che farà intervento per riqualificazione in due 

anni. 

L’Assessore Anello rappresenta che, per quanto concerne l’Area Skate, i fondi sono 

stati già stanziati per il campo skate a Bonagia, sito nella Terza Circoscrizione, 

sperando di aver un RUP per assegnare i lavori; il campo skate ai giardini della Zisa, 

è attenzionato e si cercherà di mantenere il progetto anche ai cantieri culturali.  

L’Assessore Anello ricorda che lui è anche Assessore alle Politiche Giovanili e al 

Turismo, si sono ripristinate già le fontane del Castello Zisa che è un sito 

monumentale gestito dalla Cultura, lui lo vuole valorizzare aumentandone la visibilità 

in termini di turismo; ha fatto una riunione con  l’Assessore Forzinetti per istituire il 



Portale della Città di Palermo, fruibile anche dai turisti, sfruttando tutto quello che si 

può; ha tenuto un’altra riunione con l’Assessore Forzinetti e la Sispi e hanno invitato 

le Associazioni di categoria, bisogna dare risposte ai turisti e con le Associazioni si 

avranno pacchetti e offerte da parte di tutti gli esercizi commerciali; l’idea è quella di 

essere presenti, come Comune, alle Fiere internazionali del turismo, per cercare di 

aumentare la visibilità e con essa il numero dei turisti; con la tassa di soggiorno si 

daranno risposte concrete alla presenza dei turisti. 

L’Assessore Anello evidenzia che, come Assessore al Turismo e allo Sport, 

incentiverà manifestazioni di turismo sportivo, organizzate in periodi di bassa 

stagione, con vantaggi superiori rispetto ai periodi estivi con l’obbiettivo di 

destagionalizzare i flussi turistici; afferma che il turismo è importantissimo, ha 

concordato con il Sindaco ed ha individuato il locali di rappresentanza e forse la sede 

dell’Assessorato al turismo sarà la Gam, dove si terranno incontri con consoli e altri 

rappresentanti, si prenderanno iniziative da metter in campo per considerare Palermo 

Città d’arte; 

Il Presidente Aiello chiede se, nel portale del Comune di Palermo, si possa inserire 

la Cappella della Trinità alla Zisa. 

L’Assessore Anello risponde che vedrà cosa si può fare. 

Il Cons. Altadonna domanda se è il caso di chiedere l’istituzione di un ufficio unico 

di gestione per il Castello e i Giardini della Zisa. 

Il Cons. Altadonna chiede inoltre quali siano i fondi stanziati per le Politiche 

giovanili. 

L’Assessore Anello risponde che è necessario attingere a fondi extra comunali, a 

fondi nazionali e a fondi della Comunità Europea. 

Il Presidente Aiello, alle ore 10,59, sospende la seduta per 10 minuti.  

Alla ripresa, alle ore 11,09, procedutosi all’appello nominale, risultano presenti 

il Presidente Aiello e i Conss. Di Prima, Lo Sardo e Lucido. 

Il Presidente Aiello, vista la mancanza del numero legale, rinvia la seduta di 

un’ora. 

Alle ore 12,09, procedutosi all’appello nominale, risulta presente solo il 

Presidente Lo Sardo che, vista la mancanza del numero legale, rinvia la seduta 

all’indomani. 

 

           Il Segretario                                                                  Il Presidente 

Dr.ssa Patrizia Ciaperoni                                                          F. Umberto Lo Sardo  
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